Instituto Politécnico de Braganca
Escola Superior de Tecnologia e Gestao

Analise Matematica I — 2003/04

Ficha Pratica n° 2 — Parte II1.
Fung¢do Exponencial. Func¢do Logaritmo. Fungdes trigonométricas directas e inversas.

1) A representagdo grafica da fungdo definida por f(x)= io’ é:
+e
A) B)
R_—_W' ______ - ::_——\—‘1— ——————
[1] [1] \1
B) D)
"l = == = — 1—7_:———

2)  Considere as fungdes fe g, de dominio R, definidas por f(x)=2" e g(x)=3".

Qual o conjunto solugdo da inequacdo f(x) > g(x)?

A) Conjunto vazio B) R~
3) Calcule:

1
A) log, (log, 2°) B) log, ——
B 5178

log, 9
C) log ;16 D) h{e ; J
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4)

5)

6)

7)

8)

O grifico da fungdo f(x)=e>", intersecta a recta y =6 em:
A) Dois pontos: (-2;6) e (3,6). B) Um ponto: (In3;6).
C) Um ponto: (lnx/g . 6). D) Nenhum ponto.

x—1

Seja g uma funcao definida por g(x)=1In 2‘. Entdo o dominio de g é:

A) [25+09 B) R\{2}

C) R\{L;2} D) J-eo;1[ LU ]2;4e0]
O valor da expressdo ¢>"™*!) ¢ jgual a:

A) e? +x+1. B) e*(x+1)

C) ™ D) e? +In(x+1)

2
A expressio (31“()c ) +2 —log, x é identicamente igual a:

4

A) x? +log2(x_2). B) x’ +10g2(;j
2 2 X

C) x? +log,(4-x) D) x "‘logz(zj

Determine os valores reais de x que verificam cada uma das seguintes condi¢des:

In(3—x)
— 7«1 2x —2x —
In(x) b) e 12e 1
x4
c) 332x =81 d) In(x> =1)-Inx=1n2
e) 2lnx—In(x* +x—-2)=0 f)log.(x)+log,(8)=0
B . e’ —1
g) xe' —2e" <0 h) 5 >0
x +1

i)log, [x—3[—log, (x—1)>0
3 3
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9) Dadaa funcdo real de varidvel real h(x)=2-2e".
a) Resolva a seguinte equacao: (h(x))2 =4,

b) Caracterize i~ (x)

10) Considere a fungdo real de varidvel real f(x)=1-log, (6’2 —x’ )

e
Determine:

a) O seu dominio.

b) £(0).

e

2
¢) O conjunto A:{xeER:l—f(x)Zlog1 %}

11) Determine:

V4 S 4
a) sen(—gj b) COS(TJ c)tg (—?j

d) cos(127) e) cotg (8—7[) f) sec (3_7[)
6 2
g) cosec (%[j h) sec ( 2 fﬂj 1) cosec (—330° )

j) arcsen[—%} k) arctg (Lj 1) arccos(-1)

(w5 sl 3) 2
m) cosec| arccos| —— n) sec| arctg| —— 0) sen| 2arccos| —
4 2 5
p) sen 2 _arccos (—ij q) cos Z—arcsen(gj r) arctg(—2cos(77 ))
6 5 3 5 6

1 1
s) tg (2 arccos (%D t) tg (arccos 3 +arcsen 5) u) arcsen(—1)+2sen’ (% arccos (iD

98]
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12)

13)

Considere a expressdo f(x) = a +bsen’ (x) . Sempre que se atribui um valor real a e um valor

real b, obtemos um a fungdo de dominio R.

a) Nesta alinea, considere a =2 e b =-5.
1
Sabe-se que 1g6 = 5 Calcule f(8).

b) Para um certo valor de a e um certo valor b, a fungdo ftem o seu grifico parcialmente

representado na figura junta.

Conforme esta figura sugere, tem-se:
« O contradominio de /¢ [-3,1]

e 0 e m sdo maximizantes
T T _ .. .
. —5 e 5 sd0 minimizantes

Determine a € b.

Seja f uma fungdo definida por f(x) = 1n(2|sen(x)| - 1). Entdo, o dominio de fem [O; 27[]

6 6 6 6 6 6
o[z 1] o 2.2
6 6 6 6 6 6
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14) Dadas as fungdes arcsen(x), arccos(x), arctg(x) e sec(x), associe cada uma delas ao
respectivo grafico.

A) B)

C) D)

15) Resolva cada uma das seguintes equacdes.

a) sen(2x+%)z—% b) g (4x)=cot g(x) c) arccos(4x):%
d) cos(zx):—% e) 2sen(5x)=\/§ f) sen(2x)+sen(x)=0
2)2tg”(x)+91g(x)+3=0  h)15cos*(x)—14cos’(x)+3=0 1) tg(arccos(x))=i3

X b4 V.4 1 2x-1
. X 47 o 7 1) _
1) 2arctg(2+4j 5 ) 3 arccos(x 2} 0 D tg (arctg( . ) 3

16) Sabendo que tga = —% A %ﬂ' <a<2rx,calcule sen(%+aj+sen%.
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17 ) Resolva as seguintes inequacdes.

a) sen(2x) < sen(x),em [0; 27[[.

b) |sen(x)| >§, em [0; 27[[.

x+1 27z
C) arccos—— < —.
2 3

18 ) Qual € ainversa e o dominio da fun¢do f definida por f(x)=arcsen(x—1)—4?

f_1 (x)=arcsen(x+4)—1 f_1 (x)=sen(x+4)+1
A) B)

D, =[0,2] D, =).2[

f_l(x)zsen(x+l)+4 f_l(x)zsen(x+4)+1
@) D)

D, =]14 D, =[0,2]

19) O dominio da fungiio definida por f(x)= 2arcsen|2x - 1| é:

A) {—E,f} B) [-11]

O [01] D) [- 7, 7]

20) Dadas as funcdes reais de variavel real

f(x)=2cos(x), g(x)=-cos(x)sen(x)
a) Determine os valores de x no intervalo |-z, 7] que verificam a condigdo f (x)> NG

b) Resolva a equacdo f(x)+g(x)=0

1

cos (3x —”j
4

b) Escolha um dominio (de maior amplitude possivel) onde f seja injectiva, e calcule,

21) Considere a fungfo real de varidavel real f(x)=

a) Determine o seu dominio e contradominio.

nesse dominio, a respectiva fungio inversa.

c) Verifique que f(%j -f(7)=0
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22) Considere a fungdo f(x)= %— 3arcsen(2x).

a) Calcule o dominio e contradominio da fungéo.
b) Determine a fun¢do inversa.
c¢) Calcule os zeros da funcio.

d) Determine {xe R:f(x)= %}

42
23) Dadaa fungio h(x) =27 - 3arccos(1 2x ]

a) Mostre que / € par.
b) Determine o seu contradominio.

c¢) Caracterize a inversa da restricdo de h ao subconjunto ndo negativo de D,

d) Defina em extensdo: A = {x €D, :h(x)< %}

24) Considere a fungdo real de varidvel real f(x)=7m—2arctg(2x+1).

a) Determine o dominio e contradominio de f.
b) Prove que Vxe [— 1, 0], f(x)#0.

c¢) Defina a funcio inversa.

25) Considere a fun¢o f(x)=1rg(x)+sen(x).

a) Determine o seu dominio.

b) Justifique que a fung¢do € impar.

26 ) Considere as fungdes fe g, reais de variavel real, f(x)= % —sen(x) e

g(x) =2arccos(x —1), definidas nas respectivas restri¢des principais.
a) Determinar x tal que f(x)+ f(2x)=1.

b) Escreva a expressao designatodria da aplicagdo (f o g)(x) e determine o nimero

designado por (f o g)(%) .

c¢) Caracterize a funcdo inversa de g.
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27 ) Considere as rectas r e s, definidas por:

r: 2\/§y+2x=\/§
S y+\/§x:—2\/§

a) Determine o angulo que a recta r faz com o eixo das abcissas.
b) Determine o dngulo que a recta s faz com o eixo das ordenadas.

¢) Determine o angulo entre as duas rectas.

Sugestio para mais exercicios:

Sebenta de exercicios: exercicios 26 a 38 do capitulo 1.
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